QUIMICA

Questéo 01

Nos motores de explosdo dos automdveis, devido a alta temperatura, o nitrogénio e oxigénio do ar se
combinam formando diéxido de nitrogénio. O dioxido de nitrogénio liberado pelos escapamentos reage com o
oxigénio do ar, produzindo ozénio (Os) e 6xido de nitrogénio. No escapamento dos automdveis modernos, sao
adaptados conversores cataliticos (catalisadores). Algumas das reacGes envolvendo o monéxido de carbono ou o
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didéxido de nitrogénio em presenca de catalisadores sao:

catalisador
2C0g+ O, —> 2C0,,

catalisador

ZNO,) —> Ny + 20,

Com base no texto acima, responda aos seguintes itens:

a) Escreva as equagdes quimicas, balanceadas, relatadas no texto.

4 m T
. N o T
" -

W R s
e (e % "
P | Mam | Mia w |
BN IE, Wi |\
i | " | "ra o™
L TR T RE TR
W Pm | M | Tm | @
iy |iwen | e i

He | Y e | M

d N {1 "y
T rm e (]

c LRNE _LRE _LRFT

Folf=~EF~

LE

b) Represente a formula estrutural plana do 0z6nio, classificando os tipos de ligac6es presentes na molécula.

c) Classifique, quanto a polaridade, as moléculas de CO e N.,.

d) Qual é a contribuig8o dos catalisadores para 0 meio ambiente? Explique.




Questéo 02

O bafémetro € um instrumento utilizado para medir a quantidade de alcool ingerida por uma pessoa. Em um
bafémetro simples ocorre uma reacgdo, em que o dicromato de potassio (K,Cr,O;) oxida o alcool etilico a aldeido
acético. Esta reacdo é representada pela seguinte equagdo quimica:

chr207(aq) + 4H2804(aq) + 3CH3CH20H(Q) — Cr2(804)3(aq) + 7Hzo(|) + SCchHO(g) + KzSO4(aq)
(amarelo-alaranjado) (verde)

a) Qual é o nome do composto verde formado na reacao?

b) Escreva a configuracdo eletrénica do atomo de enxofre no estado fundamental. Qual é o nimero de oxidagao
do enxofre no &cido sulfurico?

¢) Quais sdo 0s compostos idnicos produzidos por esta reagao?

d) Classifique as substancias que participam da reagdo quanto a serem simples ou compostas.




Questéo 03

Intensas pesquisas em eletroquimica

apontam para baterias cada vez mais ¢ 0
duraveis e com baixa manutencao. H .:‘ 2
Muitos cientistas acreditam que as pilhas <

de combustivel, recentemente descobertas,
serdo importantes fontes de energia para
nossa sociedade. Pilhas de combustivel
sdo0 equipamentos onde 0s reagentes sdo .
continuamente introduzidos durante o SClUGa0
processo de oxidagio-reducio. A pilhade de KOH
combustivel H,/O,, esquematizada ao

lado, é usada em programas espaciais e a

adgua produzida é utilizada pelos
astronautas.

eletrodos de carbono

Baseando-se no texto e na figura acima, responda aos seguintes itens:
a) Sabendo-se que as semi-reagdes de reducdo desta pilha séo:

OZ(g) + 2H20(|) + 4e P> 4OH>(aq) °= O,40V
2H20(|) +2e —» H2(g) + ZOH_(aq) 0= -0,83 Vv

qual dos reagentes introduzidos na pilha sofrerd oxidacédo e qual sofrera reducdo?

b) Esta pilha produz agua através da seguinte reacdo quimica:
2H2(g) + OZ(g) ﬁ 2H20(|) AH =-573 kJ (250C, 1atm)

Considerando este sistema em equilibrio, 0 aumento da temperatura favorece ou dificulta a formagéo de agua?
Justifique sua resposta.

c) Calcule a entalpia de formacdo da agua liquida, a 25°C e 1 atm.

d) Se introduzirmos na pilha de combustivel de H,/O, 50 mols de hidrogénio, quantos mols de O, serdo
necessarios para consumir todo o hidrogénio? Quantos mols de agua serdo formados?




Questéo 04

As galinhas, assim como 0s cachorros, ndo transpiram e, por isto, respiram ofegantemente para diminuir a
temperatura corporal no verdo. Por causa dessa respiracdo ofegante, as galinhas botam ovos com casca mais fina do
que o usual (o principal componente da casca do ovo é o CaCOs). Este resultado surpreendente pode ser explicado
com base no principio de Le Chatelier, uma vez que, através da respiracdo ofegante, as galinhas liberam mais CO,
do que na respiracdo comum.

2-
COyg + HOp) == 2H"(a)+ COs a9 (1)
2- 2 —
CO5"ag) + Ca”' (o) = CaCOsg) (1
Consultando o texto acima e assumindo que os sistemas representados pelas equac@es | e Il encontram-se em

equilibrio, responda aos seguintes itens:

a) Supondo que as galinhas comecem a respirar ofegantemente, o que acontecerd com o equilibrio representado
pela equacéo 1? Justifique sua resposta.

b) Se fornecermos agua com gés (contendo CO,) para as galinhas, durante o verdo, os ovos produzidos terdo casca
mais fina ou mais grossa? Justifique sua resposta.

¢) Sabendo que a fenolftaleina torna-se rdsea na presenca de base e incolor na presenca de acido, responda qual a
cor que seria observada caso fosse misturado 1 mol de acido carbénico com 3 mols de hidréxido de potassio.
Justifique sua resposta, através da equacdo quimica balanceada.

d) Quando o carbonato de célcio é submetido a aquecimento, ha formacdo de dois 6xidos. Escreva a equagao
quimica balanceada da decomposic¢do do carbonato de célcio. Classifique esta reacdo quanto a ser exotérmica
ou endotérmica, sabendo que o AH da reacdo € igual a 1.207 kJ/mol.




Questao 05

Muitas substancias quimicas so responsaveis pelo odor exalado (agradavel ou ndo) por frutas, flores e animais.
O quadro abaixo mostra alguns exemplos.

Composto Formula estrutural Odor
I
A H—C —C— .
Etilamina ﬁ: |C NH, peixe
H H
|
CH; H H
! ! H;C—C—C—C——SH ,
3-metilbutano-1-tiol | | | gamba
H H H
I
Hy H, O
ch—c—c—c< H
. A .
Butanoato de etila O—C—CH, abacaxi
i
H,
Acetato de benzila HC—C—0—¢C jasmim
v
a) Quais sdo as fungdes organicas dos compostos | e 111?
)] 1)

b) O écido caprdico é um acido carboxilico de cadeia carbénica normal e isdmero do butanoato de etila. Seu odor
€ o caracteristico das cabras. Escreva a formula estrutural deste &cido e qual € o tipo de isomeria entre os dois
compostos mencionados.

¢) Numere a cadeia carb6nica do composto Il e classifique os atomos de carbono nimeros 2, 3 e 4 em primario,
secundario, terciario ou quaternario.

Cc2:

Cs3:

Ca.




d) Os ésteres, que podem ser obtidos a partir da rea¢do entre os acidos carboxilicos e alcoois, podem ser utilizados
como esséncias artificiais. A partir desta informagdo, como seria possivel transformar o odor desagradavel do
acido etanodico (odor de vinagre) em esséncia de jasmin? Escreva a equacgdo quimica.

e) A etilamina é um gas que se condensa a 17 °C. Quando sentimos o cheiro de peixe, é essa a molécula que
penetra no nosso nariz. Com estas informacOes e observando a forma como os peixes sdo colocados & venda em
peixarias e supermercados, qual é a alternativa encontrada pelos comerciantes para reduzir ou mesmo eliminar
0 odor de peixe nestes estabelecimentos? Explique.

Questao 06

As bebidas alcodlicas mostradas na tabela abaixo sdo obtidas a partir da fermentacdo de carboidratos (agUcares,
amido, celulose), sendo que algumas delas também sdo destiladas. As bebidas contém diferentes graduacOes
alcodlicas, além de outras substancias que lhes atribuem sabores caracteristicos.

Bebidas Alcoolicas Teor alcodlico (°GL*)
cerveja 3-5
vinho até 12
pinga 38-54
uisque 43-55
vodca 40-50

*Considere 1°GL =1 mL de alcool em 100 mL de solucdo

Com base no texto e na tabela acima, responda aos seguintes itens:

a) Qual é o alcool presente em maior concentracdo nestas bebidas? Escreva o nome do &lcool, sua férmula
molecular e estrutural. Quantas ligages sigma C-H existem neste composto?




b) Considerando que um copo de cerveja com capacidade de 100 mL contém em média 4 mL de alcool,
aproximadamente quantos copos de cerveja seriam necessarios para um individuo ingerir a mesma quantidade

de alcool contido em 2 copos (200 mL) de vodca (40°GL)?

¢) O acetaldeido (etanal) é o produto metabolico priméario formado pela ingestdo de bebidas alcodlicas, com
posterior conversdo a &cido acético (acido etandico). Ele é produzido no figado e é um dos responsaveis pela
“ressaca”. Escreva a reacdo de formacdo do acetaldeido e do acido acético, a partir do alcool presente em maior
concentracao nestas bebidas, dizendo qual é o nome deste tipo de reacéo.

d) O individuo de ressaca usualmente toma um antiacido a base de bicarbonato de sédio (NaHCOs3), que reagira
com o &cido acético formado pelo organismo. Escreva a rea¢do que representa este processo e 0 nome do sal e

do gas formados na reagéo.

e) Durante o processo da fermentacdo de carboidratos, podem ser produzidos &lcoois com cadeias carb6nicas de
tamanhos diferentes. O metanol, um dos alcoois produzidos, é uma substancia extremamente tdxica. Sabendo-
se que o ponto de ebulicdo do alcool que pode ser consumido € igual a 78 °C e que o do metanol ¢ igual a
65 °C, qual o procedimento que vocé poderia usar para deixar a bebida em condicdo de consumo?




